---Самые-самые (озёра, реки, проливы, моря, желоба и т. д.)---

Самые большие моря


ФИЛИППИНСКОЕ МОРЕ Тихого океана, между островами Японскими, Тайвань и Филиппинскими на западе, подводными хребтами и о-вами Идзу, Огасавара (Бонин), Кадзан (Волкано) и Марианскими на востоке, Яп и Палау на юго-востоке. Самое большое (площадь 5726 т. км2) и самое глубокое (максимальная глубина 10265 м) море в мире. Включает Филиппинскую и Западно-Марианскую котловины. 

АРАВИЙСКОЕ МОРЕ, часть Индийского ок., между п-овами Аравийским на западе и Индостан на востоке. Площадь 4832 тыс. км2 (одно из самых больших в мире). Глубина до 5803 м. Крупные заливы: Аденский, Оманский, Кач, Камбейский. Крупные острова: Сокотра, Лаккадивские. Впадает р. Инд. Главные порты: Бомбей, Карачи, Аден. 

КОРАЛЛОВОЕ МОРЕ (Coral Sea), полузамкнутое море Тихого ок. у берегов Австралии, Нов. Гвинеи, Нов. Каледонии. Одно из самых больших (площадь 4068 тыс. км2) и самых глубоких (до 9174 м) в мире. Многочисленные коралловые рифы и острова. Главные порты: Кэрнс, Порт-Морсби, Нумеа. 

ТАСМАНОВО МОРЕ (Tasman Sea) Тихого ок., между Австралией и о. Тасмания на западе, о-вами Н. Зеландии, Норфолк и Н. Каледония на востоке 3336 тыс. км2. Глубина до 6015 м. Порты: Сидней, Ньюкасл, Брисбен (Австралия). Названо по имени А. Я. Тасмана. 

УЭДДЕЛЛА МОРЕ (Weddel Sea), окраинное море Атлантического ок. у берегов Зап. Антарктиды, к востоку от Антарктического п-ова. 2910 тыс. км2. Глубина до 6820 м. У берегов — шельфовые ледники; много айсбергов. Водятся киты, тюлени. Открыто в 1823 английской экспедицией Дж. Уэдделла (1787-1834). 


Самые глубокие моря


См. выше ФИЛИППИНСКОЕ МОРЕ, КОРАЛЛОВОЕ МОРЕ, ТАСМАНОВО МОРЕ 

БАНДА (Banda), межостровное море Тихого ок., в Индонезии, между о-вами Серам, Юго-Восточные, Ветар и др. 714 тыс. км2, глубина до 7440 м. Порт Амбон (на о. Амбон). 

КАРИБСКОЕ МОРЕ (Caribbean Sea), полузамкнутое море Атлантического ок., между Центр. и Юж. Америкой на западе и юге и Б. и М. Антильскими островами на севере и востоке. 2777 тыс. км2. Глубина до 7090 м. Заливы: Гондурасский, Дарьенский, Венесуэльский. Крупные острова: Куба, Гаити, Ямайка, Пуэрто-Рико. Соединено Юкатанским прол. с Мексиканским зал., Панамским каналом с Тихим ок. Основные порты: Сантьяго-де-Куба, Маракайбо, Ла-Гуайра, Картахена, Лимон, Колон, Санто-Доминго. 


Самые большие озёра


ВЕРХНЕЕ ОЗЕРО (Lake Superior), в США и Канаде, в системе Великих озер. Самое большое пресное озеро мира (площадь 82,4 тыс. км2), глубина до 393 м. Сток в оз. Гурон по р. Сент-Мэрис. Национальные парки Айл-Ройял (США), Пукаскуа (Канада). Главные порты: Дулут, Тандер-Бей. 

ВИКТОРИЯ, Виктория-Ньянза (Victoria, Victoria Nyanza), Укреве, озеро в Вост. Африке, на территории Танзании, Кении и Уганды. Расположено в тектоническом прогибе Восточно-Африканской платформы, на высоте 1134 м. 2-е по величине пресное озеро мира. Площадь 68 тыс. км2, длина 320 км, наибольшая ширина 275 км, глубина 80 м. Является частью вдхр. Виктория. Множество островов. Впадает многоводная р. Кагера, вытекает р. Виктория-Нил. Рыболовство. Судоходство. Главные порты: Энтеббе (Уганда), Мванза, Букоба (Танзания), Кисуму (Кения), близ северного побережья — Кампала, столица Уганды. На о. Рубондо (Танзания) — национальный парк 

ГУРОН (Huron), озеро в США и Канаде, в системе Великих озер. 59,6 тыс. км2, глубина до 208 м. Соединяется р. Сент-Мэрис с оз. Верхнее, прол. Макино с оз. Мичиган; вытекает р. Сент-Клэр. Рыболовство. Судоходство. Порты — Сарния, Лидленд (Канада), Алпина (США). 

МИЧИГАН (Michigan), озеро в США, в системе Великих озер. 58 тыс. км2, глубина до 281 м. Соединено прол. Макино с оз. Гурон и судоходным каналом с системой р. Миссисипи. Основные порты: Чикаго, Милуоки. 

Самые глубокие озёра


БАЙКАЛ, пресноводное озеро на юге Вост. Сибири. Расположено на высоте 456 м и окружено горами. 31,5 тыс. км2, длина 636 км, средняя ширина 48 км. Самое глубокое (до 1620 м) в мире. Тектонического происхождения. Впадает 336 рек (в т. ч. Селенга, Баргузин, В. Ангара), вытекает р. Ангара. 27 островов (крупнейший Ольхон). Замерзает в январе, вскрывается в мае. Флора и фауна Байкала включает ок. 1800 видов ( 3/4 — эндемики: байкальская нерпа, бычки, живородящая рыба голомянка и др.). Промысел омуля, хариуса и др. Судоходство; сплав леса. На Байкале — города Слюдянка, Байкальск. В пос. Листвянка — Лимнологический институт Сибирского отделения РАН. Байкал в составе Баргузинского и Байкальского заповедников. Прибайкальский национальный парк. В результате антропогенных воздействий ухудшилась экологическая обстановка; ведется поиск научно обоснованных путей восстановления природных комплексов Байкала. 

ТАНГАНЬИКА (Tanganyika), озеро в Африке, в Заире, Танзании, Замбии и Бурунди. Расположено в тектонической впадине на высоте 773 м. Площадь 34 тыс. км2, глубина до 1470 м (второе по глубине после Байкала). Сток по р. Лукуга в р. Луалаба. Рыболовство. Судоходство. Главные порты: Кигома, Бужумбура, Калима. 

КАСПИЙСКОЕ МОРЕ, бессточное озеро-море, омывающее берега Российской Федерации, Азербайджана, Казахстана, Туркмении, а также Ирана. Площадь 376 тыс. км2 (самое большое озеро в мире), лежит на 27,9 м ниже уровня океана (1986). С 1929 до 1977 отмечалось падение уровня с 25,9 м до 29 м (самая низкая отметка за 400 лет). С 1978 наблюдается подъем уровня. В северной части глубина до 22 м, в южной — до 1025 м. Крупные заливы: Казахский, Мангышлакский, Кара-Богаз-Гол (отчленен в 1980 глухой дамбой, в 1984 построено водопропускное сооружение), Красноводский. Впадают реки Волга, Урал, Кура, Терек и др. Соленость от 12,6-13,2‰ на юго-востоке до 0,05 ‰ близ устья Волги. Рыболовство (осетровые, лещ, сазан, судак, килька). Промысел тюленя. Месторождения нефти и газа. Концентрация нефтепродуктов и фенолов в воде превышает уровень допустимого загрязнения (от 2 до 16 ПДК). Главные порты: Баку (Азербайджан), Астрахань, Махачкала (Российская Федерация), Красноводск (Туркмения), Энзели (Иран). 

ИССЫК-КУЛЬ, бессточное солоноватое озеро на Тянь-Шане, в Киргизии. 6236 км2. Глубина до 668 м. Расположено на высоте 1608 м. Рыболовство. Судоходство. Основные порты: Иссык-Куль и Пристань-Пржевальск. На Иссык-Куле — курорты Чолпон-Ата и Тамга. Иссык-Кульский заповедник. На берегу озера — могила Н. М. Пржевальского. Туризм. 

КИВУ (Kivu), озеро на границе Заира и Руанды, на высоте 1460 м в котловине тектонического происхождения. 2,7 тыс. км2. Глубина до 496 м. Много островов. В северной части Киву наблюдаются подводные извержения. Сток по р. Рузизи в оз. Танганьика. Судоходство. Главные порты — Букаву, Гома, Кибуе. 


Самые глубокие желоба


МАРИАНСКИЙ ЖЕЛОБ, глубоководный желоб в западной части Тихого ок., к востоку и югу от Марианских островов. Длина 1340 км, глубина до 11 022 м (максимальная глубина Мирового ок.). 

ТОНГА ЖЕЛОБ, в Тихом ок. Расположен вдоль подножия восточного склона одноименного подводного хребта от о-вов Самоа до желоба Кермадек. Длина 860 км. Глубина до 10 882 м (один из самых глубоких в мире). 

ФИЛИППИНСКИЙ ЖЕЛОБ, в Тихом ок. Длина 1330 км. Расположен вдоль восточного подножия Филиппинских о-вов — от о. Лусон до о. Хальмахера. Глубина до 10265 м (один из самых глубоких в мире). 

КЕРМАДЕК, желоб в юго-западной части Тихого ок., у восточного подножия островов Кермадек. Длина 1270 км, глубина до 10 047 м. 

ИДЗУ-БОНИНСКИЙ Желоб (Идзу-Огасавара), глубоководный желоб в Тихом ок., вдоль восточного подножия хребта, протянувшегося от о. Хонсю до о-вов Бонин. Длина 1030 км. Глубина до 9810 м. 


Самые протяжённые подводные желоба


АЛЕУТСКИЙ ЖЕЛОБ, в северной части Тихого ок., вдоль южных подводных склонов Алеутских о-вов. Длина св. 4000 км (самый протяженный в мире), глубина до 7855 м. ЗОНДСКИЙ (ЯВАНСКИЙ) ЖЕЛОБ, в Индийском океане, вдоль склонов Андаманских, Никобарских и Б. Зондских островов. Длина ок. 2900 км (один из самых протяженных в мире), глубина до 7729 м (наибольшая в Индийском океане). 

ЧИЛИЙСКИЙ ЖЕЛОБ, на юго-востоке Тихого океана, у берегов Чили. Длина 2690 км (один из самых протяженных в мире). Максимальная глубина 8180 м. 

ЦЕНТРАЛЬНОАМЕРИКАНСКИЙ ЖЕЛОБ, в Тихом ок., вдоль западного берега Центральной Америки. Длина ок. 2530 км, глубина до 6639 м. 

КУРИЛО-КАМЧАТСКИЙ ЖЕЛОБ (до 50-х гг. 20 в. впадина Тускарора), в Тихом ок., у восточных подводных склонов Курильских островов и южной части п-ова Камчатка. Длина 2170 км, средняя ширина 59 км, глубина до 9717 м. 


Самые большие острова


ГРЕНЛАНДИЯ (Grenland), остров в Сев. Ледовитом ок., крупнейший в мире. Территория Дании (с 1953); пользуется самоуправлением с мая 1979. 2176 тыс. км2. Население св. 55,7 тыс. человек (1993), в т. ч. гренландцев (эскимосов) ок. 90%. Адм. ц. — Готхоб. Св. 80% территории занято покровным ледником мощностью до 3400 м. Объем льда 2,6 млн. км3. Высота до 3700 м (г. Гунбьерн). У берегов ежегодно образуется 13-15 тыс. айсбергов. Климат морской субарктический и арктический, на леднике — континентальный. На побережье тундровая растительность, много птиц. Обитают: северный олень, овцебык, белый медведь, песец; в прибрежных водах моржи, тюлени. На северо-востоке Гpенландский национальный паpк. Добыча криолита, руд цветных и редких металлов. Рыболовство, морской промысел. Рыбоконсервные заводы, овцеводство, оленеводство. 
* * *

ПЕРВЫЕ ПОСЕЛЕНИЯ ВИКИНГОВ 
Гренландию первым увидел, как рассказывается в исландских сагах, Гуннбьерн Ульвссон. Затем на поиски этой земли отправился Эйрик Рыжий (Рауди), норвежец по происхождению, вынужденный покинуть родную страну из-за совершенных им убийств, впоследствии изгнанный также и из Исландии. Новооткрытую страну он назвал Гренландией — «Зеленой страной». Климат Гренландии в то время был более теплым, на юге острова росла сочная трава, деревья, озера и реки были полны рыбой, в изобилии водились олени, тюлени. 
Эйрику удалось собрать экспедицию из 25 кораблей, из которых до Гренландии добралось лишь 11. Им было основан Эстербюгген — Восточное поселение. Впоследствии появился Вестербюгген — Западное поселение. Численность скандинавских жителей Гренландии достигала 5-6 тыс. человек. Гренландцы занимались разведением коров и овец, охотой и рыбной ловлей. Первое время дела у них шли хорошо, поддерживались связи с Исландией и Норвегией. Гренландцы продавали пушнину, моржовую кость, шкуры, покупали лес, хлеб, железо. 
Политическое устройство Гренландии было схоже с исландским. Каждый год жители собирались на тинг в усадьбе Эйрика, семья которого фактически решала все важные вопросы. Позднее, после христианизации, место собраний было перенесено в Гардар, резиденцию епископа Гренландии. Как рассказывается в сагах, христианство в Гренландию привез Лейф Эрикссон по поручению норвежского короля Олафа Трюггвасона, яростного поборника новой веры. Одной из первых христианок стала жена Эйрика Тьодхильд. Она и построила первую в Гренландии церковь. В 1126 здесь была учреждена епископская кафедра. С 13 в. жизнь гренландцев стала ухудшаться: началось похолодание, поселенцы к этому времени уже вырубили деревья, началась эрозия почвы, на усадьбы начал наступать песок. Торговать с гренландцами стало менее выгодно, купцы посещали отдаленный остров все реже, а у самих гренландцев кораблей не было. В 1261 гренландцы стали подданными норвежского короля, получив торговые привилегии. Но это не помогло, так как всю торговлю Норвегии постепенно прибрали к рукам ганзейские купцы, которых Гренландия не интересовала. Начались стычки с эскимосами, жившими ранее далеко на севере, а теперь продвигавшимися на юг. После 1378 епископы, получавшие кафедру в Гренландии, перестали отъезжать на остров. 
В середине 14 в. внезапно опустело Западное поселение. Причины этого до сих пор остаются неясными. Восточное поселение просуществовало по крайней мере до начала 15 в. В середине 16 века моряк-исландец, приплывший в Гренландию, не обнаружил в поселениях уже никого. Колония гренландцев, не сумевших приспособиться к изменившимся условиям, вымерла. 


НОВАЯ ГВИНЕЯ (New Guinea) (Ириан), остров на западе Тихого ок. 829 тыс. км2 (2-й в мире по величине после Гренландии), по другим данным, 771,9 тыс. км2. Западная часть — территории Индонезии, восточные — территории государства —Папуа Новая Гвинея. Население св. 3 млн. человек. Высота до 5029 м; на юге — обширная низменность. Влажные тропические леса, высокогорные луга, на юге — саванны. Тропическое земледелие. Добыча нефти. Рыболовство. Основные порты: Соронг (Индонезия), Порт-Морсби, Маданг (Папуа — Новая Гвинея 


КАЛИМАНТАН (Kalimantan), Борнео (Borneo), самый большой остров в Малайском архипелаге. Большая часть в составе Индонезии, на севере и северо-западе — часть Малайзии и государство Бруней. 734 тыс. км2. Население 9,1 млн. человек (1990). В центре и на северо-востоке горные хребты высотой до 4101 м (г. Кинабалу) и плато; на юге и западе холмистые равнины и низменности. Вечнозеленые тропические леса с богатой флорой и фауной. Плантации каучуконосов, кокосовой пальмы. Месторождения нефти и газа. Крупные города — Понтианак, Банджармасин. 


МАДАГАСКАР (Madagascar), остров в Индийском ок., приблизительно в 400 км к востоку от Африки. 590 тыс. км2. Основная часть государства Мадагаскар. 


БАФФИНОВА ЗЕМЛЯ (Baffin Island), самый крупный о-в Канадского Арктического арх., в составе Канады. 476 тыс. км2. Население ок. 3,4 т. ч. Высота до 2591 м. Арктическая и горная тундры. Рыболовство, морской промысел. Основной населенный пункт — Фробишер-Бей. 


Крупнейшие полуострова


АРАВИЙСКИЙ ПОЛУОСТРОВ, на юго-западе Азии, самый большой на Земле (св. 2,7 млн. км2). Омывается на западе Красным м., на юге Аденским зал. и Аравийским м., на востоке Оманским и Персидским зал. Индийского ок. Преобладают равнины и плато, на западе, юге и востоке — горы (высота до 3600 м). Климат тропический, сухой. Осадков 50-100 мм в год (в горах до 500 мм). Большая часть занята полупустынями и пустынями (Руб-эль-Хали, Дехна, Нефуд, Тихама и др.). Крупные месторождения нефти (см. Персидского залива нефтегазоносный бассейн). На Аравийском п-ве расположены Саудовская Аравия, Йемен, Кувейт, Катар, Объединенные Арабские Эмираты, Оман, часть Ирака и Иордании. 

ИНДОКИТАЙ, полуостров на юго-востоке Азии. Площадь 2088 тыс. км2 (один из крупнейших в мире). Омывается на западе Бенгальским зал., Андаманским м., Малаккским прол., на юге и востоке Южно-Китайским м. и его заливами. Южная оконечность Индокитая — п-ов Малакка. На Индокитае полностью или частично расположены Вьетнам, Лаос, Камбоджа, Таиланд, Малайзия, Бангладеш, Мьянма. Хребты и нагорья (Араканские и Аннамские горы, Шанское нагорье и др.) разделены низменностями (Иравадийская, Менамская, Камбоджийская) и плато (Корат). Климат муссонный; осадков на большей части Индокитая 1000-2000 мм в год. Основные реки — Иравади, Салуин, Менам-Чао-Прая, Меконг. Вечнозеленые влажные тропические леса, сухие редколесья и саванны. Крупнейшие месторождения олова и вольфрама. Основная сельскохозяйственная культура — рис, на п-ове Малакка — плантации каучуконосов. 

ИНДОСТАН, полуостров на юге Азии, главным образом в Индии. Площадь ок. 2 млн. км2 (один из крупнейших в мире). Омывается Аравийским м. (на западе) и Бенгальским зал. (на востоке). Поверхность занята Деканским плоскогорьем (высота 300-900 м), ограниченным горами Зап. и Вост. Гат. На юге — массивы Анаймалай (высота до 2698 м), Нилгири, Кардамоновы горы; вдоль побережий — аллювиальные низменности. Климат муссонный, с дождливым летом, осадков от 500 мм (во внутренних районах) до 3000 мм (на внешних склонах Зап. Гат.) в год. Основные реки — Нарбада, Тапти, Маханади, Годавари, Кришна. На внешних склонах Зап. и Вост. Гат — влажные вечнозеленые и листопадные леса, во внутренних районах — растительность типа саванн, в дельтах рек — мангровые леса. Значительная часть Индостана возделана (просяные, рис, пшеница, хлопчатник). Месторождения руд железа, марганца. 

ЛАБРАДОР (Labrador), полуостров на северо-востоке Сев. Америки, в Канаде. Св. 1,6 млн. км2. Высота 200-800 м (наибольшая 1676 м). Лесотундра, хвойные леса. Рыболовство. Месторождения железной руды, цветных металлов. Основные населенные пункты: Сет-Иль, Шеффервилл. 

СКАНДИНАВСКИЙ ПОЛУОСТРОВ, самый большой в Европе. Длина ок. 1900 км, ширина до 800 км, площадь ок. 800 т. км2. Омывается Баренцевым, Норвежским, Северным и Балтийским морями. Западные и северные берега крутые, высокие, интенсивно расчленены фьордами; южные и восточные — низкие, скалистые, часто шхерного типа. Большую часть п-ова занимают Скандинавские горы, на востоке — плоскогорье Норланд, Среднешведская низм., на юге — возв. Смоланд. Густая сеть порожистых многоводных рек, многочисленные озера (Венерн, Меларен, Веттерн и др.). На севере — тундра, таежные леса, на юге — смешанные и широколиственные леса, на западе — верещатники. На Скандинавском п-ове расположены Швеция, Норвегия, северо-западная часть Финляндии. 


Самые мелководные проливы


КЕРЧЕНСКИЙ ПРОЛИВ, между Керченским и Таманским полуостровами. Соединяет Черное и Азовское моря. Длина ок. 41 км, ширина от 4 до 45 км, минимальная глубина 5 м (самый мелкий в мире). Крупный порт — Керчь, связанный железнодорожным паромом со станцией Кавказ. 

ТОРРЕСА ПРОЛИВ (Torres Strait), между Нов. Гвинеей и Австралией. Соединяет Индийский и Тихий океаны. Длина 74 км, ширина 150-240 км. Глубина на фарватере 7,4 м (один из самых мелких в мире проливов). Много островов, скал, рифов. Назван по имени Л. Торреса. 

ТАТАРСКИЙ ПРОЛИВ, между материковой Азией и о. Сахалин, соединяет Японское м. с Охотским (через прол. Невельского, Амурский лиман и Сахалинский зал.). Длина 663 км, ширина на севере до 40 км, на юге до 324 км, в самом узком месте — прол. Невельского — 7,3 км. Наименьшая глубина на фарватере 8 м (один из самых мелких в мире проливов). Главные порты: Советская Гавань, Ванино, Александровск-Сахалинский, Лесогорск, Углегорск, Невельск, Холмск. 

ЭРЕСУНН (Oresund) (Зунд), пролив, соединяющий Балтийское м. с прол. Каттегат, между Скандинавским п-овом и о. Зеландия. Длина 102 км, ширина 3,4-49 км. Глубина на фарватере до 8 м. На западном берегу — Копенгаген (Дания), на восточном — Мальме (Швеция), связанные железнодорожными паромами. 

ТАЙВАНЬСКИЙ ПРОЛИВ (Тайваньхайся, Формозский пролив), между восточным берегом материка Азии и о. Тайвань. Соединяет Юж.-Китайское и Восточно-Китайское моря. Длина 398 км, наименьшая ширина 139 км. Наименьшая глубина на фарватере 8,6 м. Порты: Гаосюн, Фучжоу и Сямынь. 


Самые узкие проливы


БЕЛЬТ МАЛЫЙ (дат. Lille Baelt), один из проливов, соединяющих Балтийское м. с прол. Каттегат. Ок. 130 км, наименьшая ширина 0,5 км (самый узкий в мире пролив), глубина от 10-15 м на севере до 25-35 м на юге. В суровые зимы замерзает. Через Бельт Малый построены железнодорожный мост (на магистрали Гамбург — Копенгаген — Стокгольм) и 2 автомобильных моста. 

МАТОЧКИН ШАР, пролив между Сев. и Юж. о-вами Н. Земли. Соединяет Баренцево и Карское моря. Длина 98 км, наименьшая ширина ок. 0,6 км (один из самых узких в мире проливов), наименьшая глубина 12 м. Большую часть года покрыт льдом. 

БОСФОР (греч. Bosporos, тур. Karadeniz Bogazi), пролив между Европой и Азией, соединяет Черное и Мраморное моря. Длина 30 км, средняя ширина 2 км (наименьшая ширина 0,7 км; один из самых узких в мире проливов); наименьшая глубина на фарватере 20 м. В Босфоре — бухта Золотой Рог. Порт Стамбул (Турция), где Босфор пересечен автомобильным мостом (длина ок. 2,8 км). 

ДЕЙВИСА ПРОЛИВ (Davis Strait), между о-вами Гренландия и Баффинова Земля (Канада); соединяет м. Баффина Сев. Ледовитого ок. с Атлантическим ок. Длина 1170 км (один из самых длинных в мире проливов), наименьшая ширина 360 м, наименьшая глубина 104 м. Дрейфующие льды и айсберги. Назван по имени Дж. Дейвиса. 

МАЛАККСКИЙ ПРОЛИВ, между полуостровом Малакка и о. Суматра. Соединяет Андаманское и Южно-Китайское моря. Длина 937 км (один из самых длинных в мире проливов), наименьшая ширина 15 км, наименьшая глубина на фарватере 12 м. 

ГУДЗОНОВ ПРОЛИВ (Hudson Strait), между п-овом Лабрадор и о. Баффинова Земля (Сев. Америка). Соединяет Гудзонов зал. с Атлантическим ок. Длина 806 км, ширина 115-407 км, глубина на фарватере 141-988 м. Ок. 8 месяцев в году покрыт дрейфующими льдами. 

МАКАСАРСКИЙ ПРОЛИВ, между о-вами Калимантан и Сулавеси. Соединяет море Сулавеси с Яванским м. Длина 710 км, наименьшая ширина 120 км, наименьшая глубина 930 м. Порты: Баликпапан (на о. Калимантан), Уджунгпанданг (на о. Сулавеси). 


Самые длинные реки


НИЛ (современное египетское название Эль-Бахр), река в Африке, (в Руанде, Танзании, Уганде, Судане, Египте), самая длинная в мире (6671 км), площадь бассейна 2870 тыс. км2. Исток — р. Рукарара в Руанде, в системе р. Кагера. Впадает в Средиземное м., образуя дельту (площадью 24 тыс. км2). Главные притоки: Собат, Голубой Нил, Атбара, Бахр-эль-Газаль. Средний расход воды у Асуана 2,6 т. м3/с. Сток и расходы резко колеблются по сезонам; воды широко используются для орошения. ГЭС (в т. ч. Асуанская). Общая длина судоходных путей 3,2 тыс. км. В дельте и долине Нила сосредоточено почти все население и хозяйство Египта. На Ниле — крупные гг. Каир, Хартум, Асуан, в дельте — г. Александрия. 

МИССИСИПИ (Mississippi), река в США, одна из крупнейших в мире. 3950 км, от истока Миссури 6420 км. Площадь бассейна 3268 тыс. км2. Впадает в Мексиканский зал. Основные притоки: Миссури, Арканзас, Ред-Ривер, Иллинойс, Огайо. Средний расход воды в устье 19 тыс. м3/с. Нередки сильные наводнения; сооружены дамбы, плотины и водохранилища. Важная транспортная магистраль, длина ок. 3 тыс. км (от г. Миннеаполис); соединена каналами с Великими озерами. На Миссисипи — города Миннеаполис, Сент-Луис, Мемфис, Нов. Орлеан. 

АМАЗОНКА (Amazonas), река в Юж. Америке, в основном в Бразилии, величайшая по водности в мире. Длина от главного истока р. Мараньон 6,4 тыс. км, от истока р. Укаяли св. 7 тыс. км. Площадь бассейна 7180 тыс. км2 (самая большая в мире). Впадает в Атлантический ок. Св. 500 притоков (ок. 20 длиной св. 1500 км): Укаяли, Мадейра, Тапажос, Шингу, Иса, Жапура, Риу-Негру и др. Средний расход воды 220 тыс. м3/с. Приливы распространяются на 1400 км от устья. Судоходна на 4300 км. Основные порты: Икитос, Манаус, Обидус, Сантарен, Белен. В реках басс. Амазонки до 2000 видов рыб. 

ЯНЦЗЫ (Янцзыцзян, Голубая река), в Китае. 5800 км, самая длинная в Евразии, площадь бассейна 1808,5 тыс. км2. Начало на Тибетском нагорье; пересекает Сино-Тибетские горы, Сычуаньскую котловину (ниже которой образует 3 ущелья), орошает Цзянханьскую и Великую Китайскую равнины; впадает в Восточно-Китайское м., образуя эстуарий. Основные притоки — Ялунцзян, Миньцзян, Цзялинцзян, Ханьшуй (левые). В долине Янцзы — оз. Дунтинху, Поянху, Тайху. Одна из самых полноводных рек мира. Средний расход воды 34 тыс. м3/с. Летнее половодье, частые наводнения (для защиты от которых сооружено 2,7 тыс. км дамб). Судоходна на 2850 км (основной водный путь Китая), соединена с Великим каналом. Значительные гидроресурсы. На Янцзы — города Чунцин, Ухань (начало морского судоходства), Нанкин; близ устья — морской порт Шанхай.
